奋进新征程 建功新时代

从"囊中羞涩"到"办好实事"

-滑县党建引领农村集体经济"换挡提速"走笔

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 单永强

"现在每栋蔬菜大棚收3000元 的租赁费,28 栋大棚村集体就收 入8.4万元,还为40多名村民提供 了就业岗位。"6月14日,枣村乡 姜庄村党支部书记薛思胜高兴地

村美民富,关键看支部。走进 枣村乡姜庄村的蔬菜大棚,清脆鲜 嫩的黄瓜挂满枝蔓,菜农正忙着采 摘、装箱,发往北京、西安等地进行

薛思胜介绍,2021年,姜庄村利 用集体土地置换,流转土地8公顷, 进行大棚瓜菜种植,每年为村集体 带来收入10万余元。

村里有家底,干事有底气。过 去,姜庄村集体经济基础薄弱,村内 道路年久失修,坑坑洼洼。2021年 以来,该村党支部积极争取项目,采 取集体出一点、乡贤捐一点、村民筹 一点的方式,投资100余万元加快 基础设施建设,村内道路不仅铺上 了柏油,路宽也由5米增加到7米, 而且还整修了背街小巷、铺设了雨

种植户薛俊亮看到身边的新变 化欣喜不已:"现在路修到地头,大 车也能开进来,我们卖菜也省力了, 种菜的劲头儿更足了。"

"集体有了钱,就有了为群众办 事的资本和底气,群众有什么需求, 很快就能得到解决,我们也有更多 精力和资金办好民生实事,加快发 展。"薛思胜说。

2021年以来,滑县以厘清家 底、盘活资源为基础,采取路径引 领、政策扶持、示范带动等措施,挖 掘发展潜力,拓宽增收路子,既向 下"发力",依托自身优势强起来, 也对外"借力",依靠市场动起来。 368 名致富带头人成为"头雁书 记",促进村级集体经济发展"换挡

"我们村用半年时间实现集体 收入10多万元,比前两年的收入总 和还要多,这主要得益于村里有了 主导产业和项目。"老爷庙乡黄庄村 党支部副书记黄飞说。

黄庄村是一个典型的农业村, 2021年,村"两委"大胆尝试,采取村 集体和村民投资入股的方式,筹资 163.9万元创办村级股份经济合作 社,建成5栋温室大棚发展特色农

"草莓园开园5个月,2栋大棚 创收40多万元。圣女果开始采摘上 市,3栋大棚预计能创收45万元。 实践证明,优势叠加互补、抱团发展 的合作社模式非常适合我们农村。"

黄庄村股份经济合作社负责人黄中

党支部领办合作社打破了村民 单打独斗的分散经营局面,让黄庄 村集体资产激活增值,群众收入大 幅度提高。预计到今年年底,村集 体分红可达30万元。

"现在俺的土地流转给合作 社,一亩地收入1000元,俺还在园 区务工,收入增加了不少。老支书 带领我们发展经济,新任村支书带 领大家改善环境,村里变化越来越 大。"黄庄村村民苗曼曼说。

为充分盘活村集体资产资源, 壮大村集体经济,枣村乡黄家庄村 在广泛征求群众意见的基础上,对 村内约5.2公顷集体耕地通过公开 发包竞拍的方式进行出租。

竞拍会邀请村里的党员、群众 代表以及枣村乡政府、司法等部门 的人员全程参与、指导、现场监督。 最终,黄家庄村村民武学斌从32名 报名竞拍的村民中脱颖而出,以每 年800元一亩的价格拿到了这块土 地3年的经营权,将为该村带来集体 收益近19万元,为村集体经济注入 新动能、增添新活力。

"'三清三化'百村攻坚工作开 展以来,枣村乡党委高度重视,成立 了工作专班,在全乡选取了4个村试 点推进。这次黄家庄村集体土地的 竞价发包为我们下一步指导其他村 开展工作积累了经验。"枣村乡人大 主席王曦说。

盘活资源、借力发展。四间房 镇大吕庄村102公顷集体土地每年 租赁收入只有73万元,在引进40兆 瓦光伏农业综合体项目后,实现了 年均村集体收入230余万元,经济 效益增至往年3倍,可安排300名村 民在园内务工,迅速带动村民增收

"让集体经济'活'起来,让 基层组织更具凝聚力、战斗力,我 们积极引导各村立足实际, 谋划实 施高效种植、特色加工等产业项 目,将利用3年时间,实现90%以 上的村集体经济收入突破10万 元。"滑县县委常委、组织部部长

从"无钱难办事"到"集中财力 办大事"。滑县始终把壮大集体经 济作为基层党建工作的着力点,因 地制宜指导各村反哺人居环境改善 等民生事业,村级组织带领和服务 群众能力显著提高。

5年来,滑县累计改造农村户厕 11.1万户,清洁取暖"双替代"19.2 万户,硬化背街小巷250公里,城乡 居民人均可支配收入由12863.7元 增加到19762.1元,有力促进了农村



秸秆打捆回收 绿色环保增收

小麦秸秆打捆销售后,每亩可为农民增加30元至40元收入,同时,解决了因秸秆粉碎、地墒升高、害虫滋生等引起的土地问题,减少了火灾隐患,保护了 生态环境,同时方便了秋粮的播种和管理。图为6月12日,白马坡高标准农田示范区内,白道口镇蔡胡村农民将小麦秸秆打捆销售。

牛屯镇:

"五星"支部创建助推农村高质量发展

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 冯冠亚 郭伟伟

6月14日,记者来到牛屯镇高营 村,但见景色秀丽的村庄在夏日艳阳下 焕发着勃勃生机,不少党员干部和群众 正在忙碌地清扫路面。大家通过义务 劳动,净化家园,展现志愿服务风采,村 里随处可见的标语、展板让更多群众知 晓了创建标准、明确了创建路径、了解 了创建政策,把全村党员干部群众的战

斗力凝聚起来,共同做好创建工作。 '按照'五星'支部的创建要求,我 们千方百计进一步提升支部委员和党 员的素质,做大做强村集体经济,促进 农民持续增收,高标准开展人居环境 整治,促进村容村貌再提升,不断加强 社会治安防控,充分发挥村民理事会、 民调委员会的作用,打通基层治理'神

经末梢',营造平安法治环境,促进乡 村文明建设,破除陈规陋习,树立崇德 向善、质朴实干良好风气,努力实现产 业兴旺、平安有序、生态宜居、文明幸 福、生活富裕。"高营村党支部书记、村 委会主任高龙军说。

在王村,记者走进村民入股兴办 企业恒和电子有限公司,生产车间里 机器隆隆作响,工人正在有序作业。

该公司生产的变压器、互感器、传 感器、电感元件等磁芯产品广泛应用 于家用电器、计算机系统、开关电源系 统、汽车音响系统、高低压配电系统、 太阳能发电系统、通信网等领域。该 公司成立以来,积极为困难群众开展 技术培训、提供就业岗位,累计带动 130余名群众增收,每年为村集体经济 增收8万元。

村"两委"认真学习领会创建"五星"支 部的相关要求和精神,组织人员深入 宣传发动,努力推动创建工作开展。 全体党员干部凝心聚力发展集体经 济,深化文明创建优势促村容村貌、乡 风文明提升,依托"党建+"模式,引领 推动各项工作高效开展。

"按照产业兴旺、生态宜居、平安 法治、文明幸福、支部过硬总要求,逐 条对照,完善提升,建造好班子、锻造 好队伍,全方位、全身心服务好群众, 进一步提高村集体经济收入,不断改 善人居环境,推进移风易俗,营造文明 乡风,全力提高群众的获得感和幸福 感。"高玉红说。

据了解,连日来,牛屯镇迅速行 动,主动作为,深入贯彻落实《关于创 建"五星"支部引领乡村治理的指导意 王村党支部委员高玉红介绍,该 见》文件精神,把"五星"支部创建与各 项中心工作有机结合,多次分析研读 省创建文件精神,全面摸排调研,逐村 分析研判,指导动员各基层党组织按 照创建要求,扎实推动工作开展。具 体工作中,该镇坚持目标导向,制定科 学合理的创建措施,坚持问题导向,结 合实际和创建要求,找短板、强弱项、 补差距,坚持结果导向,强化指导督 查,确保创建工作落到实处、取得实 效,以党的高质量建设引领各项工作 深入推进。

"'五星'支部创建是深化党建引领 基层治理的重要举措。下一步,我们将 认真贯彻落实'五星'支部创建,锚定创 建目标,在抓好党建引领基层治理的深 化拓展和久久为功上下功夫,全力以赴 激活乡村振兴的一池春水,以高质量创 建工作引领牛屯镇高质量发展。"牛屯 镇党委书记刘卫闯说。

县域传真

丰收后夏播夏管紧跟进

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 尚双

6月14日,记者在道口镇街道河 西村看到,几天前还是麦浪滚滚的农 田里,嫩绿的花生苗长势正旺,玉米 苗已经破土而出。

"为了不耽误农时,收了麦就赶 紧把玉米种上,现在要加强管理,争 取秋季也有个好收成。"正在地里浇 水的村民刘红州说。

据了解,滑县广大农民抢抓农时,

在收麦前就开始麦垄套种花生,小麦 收获后,及时播种玉米等作物,并不失 时机加强管理。县农技人员深入田间 地头,指导农民适时科学管理,力争在 夏粮丰收基础上再夺秋粮丰收,努力 实现粮食稳定增产和农民持续增收。

"春争日、夏争时。播种后要根 据天气情况和墒情及时浇水,浇后使 用封闭除草剂加杀虫剂混合喷施,防 治田间杂草和苗期害虫,保证苗全苗 壮,为秋季丰收打下良好基础。"县农 技推广中心高级农艺师陈一品说。

焦虎镇

整治人居环境 绘制美丽画卷

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 朱香丽)6月14日,记者在焦虎 镇郝庄村看到,镇、村干部正在带领 群众对主次街道两侧的垃圾、杂草等

"我每天在镇政府集中签到后就 下村,和老百姓一起投入人居环境整 治,这样和老百姓的距离更近了。我 们带头干,越来越多的群众自觉参与 进来。"郝庄村包村干部郑敏说。

"为了改善村里环境,镇、村干部 都在忙活,我虽然是女人,也要积极 参与,为村里建设出一把力。"郝庄村 村民冯贵粉说。

在赵庄村,党员充分发挥先锋模 范作用,不仅对自家庭院内外、房前 屋后以及室内卫生等进行彻底整治, 还带领村民签订环境卫生承诺书,提 升村民的环境卫生意识,形成了"党 员带头群众赞,百姓跟着党员干"的

"40多年的党龄了,咱不带头谁 带头?把村里的人居环境搞好,也是 老百姓的心愿。"赵庄村党员张本勇

据了解,农村人居环境整治工作 开展以来,焦虎镇围绕净起来、绿起 来、亮起来、美起来的目标,全民动 员、全域推进,取得了点上突破、线上 延伸和面上覆盖的效果。

"我镇通过落实悬挂'红黑旗 等奖惩机制,激励先进,鞭策落后, 抓两头带中间,推动人居环境工作 整体上台阶、上水平。下一步,我们 将进一步强化措施,狠抓落实,持续 推进村庄人居环境提档升级,绘制 乡村美丽画卷。"焦虎镇人大主席刘 孟课说。

城关街道

消防检查不停歇 筑牢安全"防火墙"

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 马力遥)"你们超市客流量大, 一定要保证应急通道畅通,要求员工 规范用电。这几份应急消防知识宣 传单给员工发下去都学习一下吧,掌 握应急技能,让每个员工都成为咱的 消防员。"6月14日,在城关街道明福 超市,街道办工作人员一边仔细检查 超市消防相关情况,一边对超市负责 人说。

据了解,为增强群众消防安全意 识,提高自身防范火灾能力,连日来, 城关街道综治办、应急办联合对辖区 内"九小"场所开展夏季火灾隐患排 查和消防安全知识宣传行动。

行动中,工作人员围绕消防器材

是否配备、消防器材是否失效、经营 场所用电是否规范、应急通道是否通 畅等展开排查,并发放应急消防安全 知识宣传单。工作人员对检查中存 在的隐患问题下发整改通知书,同时 叮嘱场所负责人,一定要提高消防安 全意识,坚决杜绝火灾事故发生。

"截至目前,我们共检查'九小 场所125家,向13家经营单位下发限 期整改通知书。开展消防检查和消 防安全知识宣传,不仅对辖区内消防 安全隐患进行了排查整治,还在宣传 中提高了群众的消防知识和应急能 力,切实筑牢了消防安全'防火墙'。" 城关街道党工委副书记、办事处主任

县城管局

整治弱电线路 精心扮靓城市

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 高聪 刘省文)6月14日,记者 在滑县县城向阳路看到,施工人员正 在对路旁废弃的空中线缆进行剪除, 并利用吊车对电杆进行拔除。

"城管工作人员把杂乱的电线去 掉,环境也变好了,下雨天出门也安 全了。"市民张全奎说。

据了解,弱电线路整治是创建全 国文明城市的重要内容之一,也是优 化城市环境、提升市容市貌的重要举 措。连日来,滑县城管局联合联通、 移动、电信、广电等部门,在城区集中 开展弱电线路整治工作,进一步提升 城市形象,改善市容市貌,助力全国 文明城市创建。

"弱电线路整治主要针对城区内 主次干道、背街小巷、居民小区的移 动、联通、电信等空中架设的凌乱、垂 落线缆和废弃线杆实施全面治理。 今年年初以来,已清除治理弱电线 路 3.86 万米。"县城管局广告办主任

"下一步,我们将制订计划,统筹 安排,持续加大弱电线路整治工作力 度,下'绣花'功夫,对城区地下管网 不完善的路段,如解放路、滑兴路进 行修整,完成弱电整治工作,精心扮 靓城市,夯实城市管理的根基,努力 构建和谐宜居的城市环境,稳步提升 群众的幸福感。"县城管局党组书记、 局长刘智勇说。



为抢抓农时,小麦收获后,滑县农民立即播种秋粮玉米、栽种大葱等农作 物,为下一季的丰产增收打下良好基础。图为6月14日,白马坡高标准农田 示范区内,白道口镇李河京村农民在刚收割完小麦的田地里栽种大葱

(王子瑞 摄)